

# 海南日报

HAI NAN DAILY

壬寅年四月十五廿一小满 2022年5月 15 星期日 国内统一刊号CN46-0001/今日8版  
1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第23960号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

## 贯彻新发展理念 推进自贸港建设

# 前4个月海南城镇新增就业逾5万人 同比增长16.64%

### 扩大岗位供给

今年前4个月,全省举办线上线下招聘活动191场,参会用人单位7034家,累计提供岗位22.93万个

### 提供社会保障

今年前4个月,全省共发放失业保险金2.12亿元,惠及11.99万人次;为参保职工发放技能提升补贴204.18万元,惠及1545人次

### 创业带动就业

今年前4个月,全省共发放创业担保贷款3.03亿元,扶持小微企业和个体户等603家,实现带动就业5441人

制图陈海冰

人,同比增长18.8%。

据了解,海南城镇新增就业及相关数据整体保持增势,有多方面的推动力量。从职业技能培训上看,今年前4个月,全省共开展补贴性职业培训2.26万人次,其中半数以上为企业职工培训。以培训赋能,有效提升了劳动者的底气和竞争力。

从扩大岗位供给上看,我省结合

本报讯(记者易宗平通讯员林森森)就业是最大的民生。海南日报记者近日从省人力资源开发局(省就业局)获悉,最新汇总数据显示:今年前4个月,全省城镇新增就业达5.35万人,同比增长16.64%。

今年1月至4月,全省失业人员实现再就业1.17万人,同比增长24.55%;就业困难人员实现就业4007人

# 大规模增值税留抵退税政策平稳落地 首月为海南市场主体退税超60亿元

本报海口5月14日讯(记者王培琳)5月13日上午,海南苏生生物科技有限公司一片忙碌。作为海南自贸港建设以来新增市场主体,该公司近日享受到国家减税降费政策红利。海南日报记者从海南省税务局了解到,大规模增值税留抵退税政策实施首月,海南已有超60亿元退税款退到纳税人的账户。

今年,党中央、国务院决定实施新的组合式税费支持政策,其中大规模增值税留抵退税政策是“重头戏”。4

月1日起,增值税留抵退税政策开始实施,符合条件的微型企业存量留抵退税等业务正式启动办理,海南苏生生物科技有限公司便是受惠企业之一。

该公司创始人兼董事长曾胜介绍,上个月,海口高新区税务局“心级专家”团队主动联系公司,详细讲解政策规定,核实是否符合留抵退税条件,帮助企业计算评估可申请的留抵退税金额。在税务机关的帮助下,企业在电子税务局成功提交了退税申请,很快47.39万元的留抵退税就到了公司账上。

# 海南国际贸易“单一窗口”空港口岸物流服务系统上线 减少10余种纸质单证,提高企业通关效率

本报讯(记者罗霞通讯员彭玄)近日,海南国际贸易“单一窗口”空港口岸物流服务系统上线,通过“空港口岸作业电子化”“智慧关务”等功能模块推进航空物流电子化作业,提高了企业通关效率。

2021年8月,经国家口岸管理办公室同意,海南被列入全国航空物流试点地区。省商务厅(口岸办)与海口海关、海口美兰机场等积极协作,于今年4月完成试点阶段性任务,在海南国际贸易“单一窗口”上线了空港口岸物流服务系统。该系统通过“空港口岸作业电子化”

“智慧关务”及“区域业务协同管理”等功能应用,实现海口美兰机场航空货运业务的“一次录入、一单多报、一站获取”。

“智慧关务”功能结合人工智能技术,实现了智能识别制单与数据逻辑校验,企业只需上传合同、发票、箱单、提运单等原始凭证,系统即可自动生成报关所需的各类单证,并自动提交至国际贸易“单一窗口”申报。

“空港口岸作业电子化”功能全面覆盖跨境航空物流日常工作中进出口货物的交货申报、交提货预约、收运核查、安检申报、交货确认、电子提货等核

心空港口岸作业业务,在减少托运书、安检申报单、海关查验单、货物放行单、电子运单等10余种空港口岸通关业务纸质单证的同时,可实现航空物流进港四大环节9个节点、出港八大环节15个节点全流程单证电子化流转。

目前,省商务厅(口岸办)会同海口海关积极开展空港口岸物流服务系统应用推广和功能复制,争取今年10月前将“空港口岸作业电子化”复制推广至三亚凤凰国际机场和博鳌机场,实现我省空港口岸航空物流全流程单证电子化流转,提升空港口岸公共服务和保障能力。



## 海南环岛旅游公路项目加快推进

近日,俯瞰正在建设中的海南环岛旅游公路项目文昌段。目前,该项目正在加紧建设。按照计划,海南环岛旅游公路项目2022年度将完成投资40亿元,全线路基基本成型,2023年12月底,全线建成通车。本报记者李天平见习记者王程龙图/文

# 即将交付的首架C919大飞机首飞试验成功

新华社上海5月14日电(记者贾远琨)5月14日6时52分,编号为B-001J的C919大飞机从上海浦东机场第4跑道起飞,于9时54分安全降落,标志着中国商飞公司即将交付首家用户的首架C919大飞机首次飞行试验圆满完成。

记者从中国商飞公司了解到,在3小时2分钟的飞行中,试飞员与试飞工程师协调配合,完成了预定的各项任务,飞机状态及性能良好。目前,C919大飞机试飞取证和交付准备工作正在有序推进。

自2019年起,6架C919在上海、阎良、东营、南昌等地进行飞行试验,开展了一系列地面试验和飞行试验。2020年11月,C919获型号检查核准书(TIA),全面进入局方审定试飞阶段。

2021年3月1日,东航与中国商飞在上海签署C919采购合同。首批5架C919引进后,将以上海为主要基地。



5月14日,首架C919大飞机首次飞行试验圆满完成。新华社发

# 2022年第5期海南自贸港大讲堂举行

沈晓明冯飞毛万春徐启方出席

本报海口5月14日讯(记者邱江华)5月14日上午,2022年第5期海南自贸港大讲堂在海口举行,中国南海研究院原院长吴士存应邀作题为“当前南海形势及海南角色”的专题报告。省委书记沈晓明、省长冯飞、省政协主席毛万春、省委副书记徐启方等现职省级领导参加学习,省委常委、常务副省长沈丹阳主持。

讲座中,吴士存围绕南海问题的由

来与发展、南海对中国及海南的重要性、当前南海形势特点与未来演变趋势等方面,全面系统梳理了南海历史,阐述了南海的重要战略价值以及海南在我国经略南海、维护南海领土主权和海洋权益等方面的特殊地位,同时还就如何处理海南自贸港建设与南海维权维稳的关系提出了建议。

听讲人员普遍认为,守好祖国南大门,是以习近平同志为核心的党中央

赋予海南的光荣使命,也是海南义不容辞的责任。在未来的工作中,将牢牢把握“守好祖国南大门”这一“国之大者”,扛起维护边疆安宁的重大责任,着力维护好国家领土主权和海洋权益,有效防范化解风险挑战,筑牢祖国南大门的安全屏障。将进一步提高政治站位,提升建设国家重大战略服务保障区的能力,确保中国特色自由贸易港建设行稳致远。

# 我省将向符合条件企业派驻科技特派员 协助制定企业技术发展战略,开展产学研合作

本报海口5月14日讯(记者邱江华)海南日报记者5月14日从省科技厅获悉,该厅于近日开展2022年企业科技特派员选派工作,企业可根据创新发展需求于5月30日前向所在市县科技管理等部门提交申请。对符合条件的企业,省科技管理部门将发布企业科技特派员名单,明确派驻企业。

据了解,申报驻点企业应是海南省高新技术企业“精英行动”入库企业、规模以上高新技术企业以及创新能力较强的规模以上工业企业,自主创新意识强,为企业科技特派员安排合适岗位,明确岗位职责,提供相应的工作和生活

条件。此外,还要具备较好的科研基础,能为企业科技特派员提供配套科研条件。

企业科技特派员要摸清企业技术需求,协助制定企业技术发展战略;协助企业开展产学研合作,建立长效合作机制;参与企业研发,解决企业生产和新产品研发中的技术问题,提升企业产品竞争力;促成企业与高校、中等职业学校、科研院所共建创新平台,提升企业自主创新能力;优化企业研发团队,联合培养人才;完善技术创新体系,发挥典型示范效应。

企业科技特派员主要采取兼职方式

派驻企业,时间一般为2年,服务企业时间累计不少于100天,到期后可根据企业实际需要继续申报。

在支持措施方面,我省通过定向征集,择优将企业科技特派员与派驻企业产学研合作科技项目列入海南省重点研发计划专项,给予立项资助;鼓励派驻企业和企业科技特派员聚焦海南省高新技术产业重大科技技术创新需求,凝练“揭榜挂帅”项目,符合条件给予优先支持。此外,我省将提供支持派驻企业布局建设省级技术创新中心、省联合重点实验室、院士创新平台等高水平创新平台等一系列措施。



## “农业+旅游” 打造新业态

5月14日,在三亚市热带农业科学研究院水蛟基地,孩子们正在观看豌豆苗生长情况。在这里,孩子们还可以采摘瓜果蔬菜、了解农业知识,度过一个特别的周末。

据介绍,三亚积极发挥热带农业旅游资源的优势,大力促进一二三产业融合发展,“农业+旅游”已成为三亚农业经济的重要增长点。

本报记者武威摄

# 毛万春到海南经贸职业技术学院调研宣讲

本报海口5月14日讯(记者刘操)5月14日下午,省政协主席毛万春来到海南经贸职业技术学院调研并宣讲习近平总书记考察海南重要讲话精神和省第八次党代会精神。

毛万春先后考察参观了机电与汽车工程学院汽车检测实训中心、国际旅游学院国际旅游实训教学示范中心等,听取工作汇报,详细了解校园建设、学科建

设等方面情况,并与师生们亲切交谈,了解大家学习工作生活情况。

座谈会上,毛万春指出,习近平总书记考察海南发表重要讲话,赋予海南新的使命,提出更高要求,意义重大、影响深远。海南省第八次党代会胜利召开,为海南在新的历史起点上推进全面深化改革开放和自由贸易港建设提供了根本遵循、行动指南。

下转A02版▶

# 全省打击整治养老诈骗专项行动推进会暨转段工作会议召开 徐启方出席会议并讲话

本报讯(记者陈蔚林)日前,全省打击整治养老诈骗专项行动推进会暨转段工作会议在海口召开,贯彻落实中央和省委关于打击整治养老诈骗专项行动的决策部署,就我省专项行动推进和转段工作进行具体部署。省委副

书记、政法委书记徐启方出席会议并讲话。

会议指出,各市县各有关单位要充分认识这次专项行动的重大意义,以高度的政治责任感、工作紧迫感,扎实开展打击整治养老诈骗专项行动,下转A02版▶

## ▶ 导读

我省部署落实公平竞争审查制度要求

各市县6月底前建立公平竞争委员会

A02

洋浦23天征下300亩项目用地,企业“拿地即开工”

征收有温度 工作有速度

A03

读懂海南 看我们的



南海网客户端 海南日报官方微信 新海南客户端